



在党的旗帜下前进

人民军队庆祝中国共产党成立100周年主题展览

第二部分

全面履行保卫祖国职能 建设合成军队

新中国成立后，中国共产党团结带领中国人民完成社会主义革命，确立社会主义基本制度，推进社会主义建设。党通过建立健全国家军事领导体制，制定和完善规范党、国家与军队关系的法律法规等，把党指挥枪的建军原则上升为国家意志，实现了党领导军队与国家领导军队有机统一。人民军队在中国共产党的领导下，推进现代化正规化革命军队建设，积极投身社会主义革命和建设，全面履行保卫祖国、保卫人民和平劳动的职能，胜利进行抗美援朝战争和多次边境自卫作战，打出了国威军威，捍卫了祖国万里边疆和辽阔海空，为巩固新生人民政权、形成中国大国地位、维护中华民族尊严提供了坚强后盾。



我们将不但有一个强大的陆军，而且有一个强大的空军和一个强大的海军。

——毛泽东



在党的旗帜下前进

人民军队庆祝中国共产党成立100周年主题展览

第一单元 建立与我国国体政体相适应的基本军事制度

中国共产党将人民军队纳入国家体制，建立起与我国国体、政体相适应的基本军事制度，党对军队绝对领导的根本原则和制度在理论上不断丰富发展，在实践中不断探索加强，使人民军队永葆性质、宗旨和本色，始终服从于党的执政任务、成为国家和人民利益的忠实捍卫者。



1949年9月，中国人民政治协商会议第一届全体会议通过的《中国人民政治协商会议共同纲领》和《中华人民共和国中央人民政府组织法》，确定中央人民政府人民革命军事委员会（简称中央军委）为国家军事的最高统辖机关。1949年10月1日，中央人民政府第一次会议任命毛泽东为人民革命军事委员会主席，朱德为人民解放军总司令。10月19日，中央人民政府委员会第三次会议公布人民革命军事委员会全体成员名单。图为中国人民政治协商会议第一届全体会议会场。

1954年9月15日至28日，中华人民共和国第一届全国人民代表大会第一次会议在北京召开。会议决定设立中华人民共和国国防委员会和国防部，不再设立中央人民政府人民革命军事委员会；审议通过新中国第一部宪法，明确中华人民共和国主席统率全国武装力量，担任国防委员会主席。1954年9月28日，中共中央政治局作出《关于成立党的军事委员会的决议》，明确在中央政治局和书记处之下成立党的军事委员会，负责领导整个军事工作。

中共中央军事委员会

(1954年9月)

主席	毛泽东
委员	朱德 彭德怀 林彪 刘伯承 贺龙 陈毅 邓小平 罗荣桓 徐向前 聂荣臻 叶剑英
秘书长	黄克诚
1956年11月增补的委员	黄克诚 粟裕 陈赓 谭政 萧劲光 王树声 许光达 萧华 刘亚楼 洪学智



在党的旗帜下前进

人民军队庆祝中国共产党成立100周年主题展览

第二单元 向现代化正规化革命军队迈进

中共中央、中央军委积极探索和平时期建设现代化国防和军队的道路，提出一系列指导国防、军队建设的方针和原则，确立建设现代化正规化革命军队的总方针总任务，正确处理经济建设和国防建设的关系，以积极防御作为保卫祖国的军事战略方针，全面加强部队思想政治建设、军事训练和正规化建设，大力发展国防科技和武器装备，人民军队现代化正规化建设取得重大成就。



1953年12月7日至1954年1月26日，全国军事系统党的高级干部会议召开，全面总结新中国成立以来军事工作，深入研究军事建设中必须解决的若干重大问题，确定人民解放军建设的总方针总任务，对军队建设做出总体规划和部署。会议明确加强党的领导和政治工作是建设现代化革命军队的根本保证。图为朱德在会议上致开幕词。

1956年3月，经毛泽东批准，中央军委扩大会议在北京召开，彭德怀作《关于保卫祖国的战略方针和国防建设问题报告》，提出在未来反侵略战争中，应采取积极防御的战略方针。积极防御战略方针，为国防和军队建设提供了正确的指导思想 and 基本依据。图为解放军某部骑兵队守卫边疆，在帕米尔高原巡逻。





在党的旗帜下前进

人民军队庆祝中国共产党成立100周年主题展览



1955年2月，第一届全国人大常委会第六次、第七次会议分别讨论通过和颁布《中国人民解放军军官服役条例》、《中华人民共和国授予中国人民解放军在中国人民革命战争时期有功人员勋章奖章条例》。根据条例规定，人民解放军从1955年9月开始实行军衔制度，决定颁发八一勋章和奖章、独立自由勋章和奖章、解放勋章和奖章，对中国人民解放军在各革命战争时期有功人员做一次总结性的奖励。图为1955年9月27日，授予元帅军衔及勋章典礼在北京隆重举行，毛泽东亲自将元帅军衔的命令授予朱德等，并授予一级八一勋章、一级独立自由勋章、一级解放勋章。



1955年11月，人民解放军在辽东半岛举行陆、海、空参加的，在使用核、化学条件下的方面军抗登陆战役演习，这是人民解放军历史上第一次大规模的诸军兵种实兵合成演习。



在党的旗帜下前进

人民军队庆祝中国共产党成立100周年主题展览



1969年，根据毛泽东“要准备打仗”的指示，人民解放军加强战备训练，重点突出“三打三防”（打坦克、打飞机、打空降、防原子、防化学、防细菌）训练，提高部队现代化条件下的作战能力。

20世纪50年代后，为了抵御帝国主义的武力威胁和打破大国的核讹诈、核垄断，中共中央和毛泽东审时度势、高瞻远瞩，果断决定研制“两弹一星”。1964年10月16日，中国第一颗原子弹爆炸试验成功，极大提高了中国的国防实力和国际影响力。





在党的旗帜下前进

人民军队庆祝中国共产党成立100周年主题展览

第三单元 巩固新生人民政权 捍卫国家主权安全

随着新中国的诞生和全国解放战争的基本结束，人民解放军的根本任务发生了历史性转变，由夺取全国政权转变为巩固人民民主专政，保卫祖国安全和国家建设。全军部队不负党和人民重托，巩固新生人民政权，胜利进行抗美援朝和多次边境自卫作战，积极参加国家经济建设和抢险救灾等任务，全面履行了人民军队的神圣使命。



根据中共中央和中央军委确定的军事打击、政治争取、发动群众三者相结合的剿匪方针，从1949年下半年至1953年底，人民解放军在华东、中南、西南、西北和华北展开大规模剿匪斗争，共剿灭匪特270余万人，结束了中国匪患久远、危害甚烈的历史。图为人民群众夹道欢迎人民解放军剿匪部队。

人民解放军有力打击了国民党空军侦察窜扰，保卫了沿海和内地的空中安全，迫使国民党军停止空中窜扰活动。其中，1962年9月至1967年9月，空军地空导弹部队共击落国民党空军美制U-2型高空侦察机5架。图为在中国人民革命军事博物馆展出的4架U-2型高空侦察机残骸。





在党的旗帜下前进

人民军队庆祝中国共产党成立100周年主题展览



1950年6月25日，朝鲜内战爆发。美国政府悍然干涉朝鲜内战，并派遣第7舰队侵入台湾海峡，将战火烧到中朝边境。应朝鲜劳动党和政府请求，1950年10月19日，中国人民志愿军入朝参战，和朝鲜人民军一起，经过两年零九个月的浴血奋战，打败了以美国为首的所谓的“联合国军”，赢得了抗美援朝战争的伟大胜利。图为第二次战役中，志愿军在龙源里勇猛追击敌军。



1958年7月，根据国际形势和台海地区局势的变化，中共中央、中央军委决定炮击金门，8月23日，福建前线部队开始实施大规模炮击。